

*И. Л. Ковалевский*  
*Науч. рук. А. П. Шиляев,*  
*ст. преподаватель*

## **ИЗМЕНЕНИЕ В СТРУКТУРЕ АРМИЙ ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ В ХОДЕ ТРИДЦАТИЛЕТНЕЙ ВОЙНЫ**

Тридцатилетняя война стала важным рубежом в истории стран западной Европы. Она повлияла на все основные сферы жизни европейского общества, такие как политика, экономика, религия и т. д. Само собой тридцатилетняя война затрагивала и сферу военного искусства, которая значительно изменилась в рассматриваемый период. Так, в начале войны господствовали крупные полки, которые собирали в себе большие массы пехоты. Управление подобными структурами соответственно было затруднено вследствие малочисленности командного состава. В структуре пехоты также большую роль играли пикинёры, которые были основой армий католической лиги, мушкетёрам же отводилась вспомогательная роль [1, с. 90].

Так до начала Тридцатилетней войны кавалерия была немногочисленна. Связанно это было с её ролью на поле боя. Относительное увеличение её численности в Тридцатилетней войне связывают со стремлением к наживе, ведь конный всадник имел возможность быстрее, чем пехотинец, добраться до деревни, и соответственно, он мог быстрее её ограбить.

Артиллерия в структуре старых армий также была не многочисленна. Связано это было в основном с её тяжёлым весом, вследствие чего она не могла играть большую роль в сражениях [1, с. 91].

Большое влияние на организацию и структуру войска имела тактика. Так, в испанском боевом порядке важное место занимала терция. Она представляла из себя построения большого количества пехотинцев в один строй, при этом глубина этого строя зачастую превышала 10 человек. Недостатками этого способа ведения боя была чрезмерная ставка на холодное оружие пехоты в ущерб мушкетам, кавалеристам и артиллерии, вследствие чего в связи с прогрессом вооружения эта тактика теряла свои преимущества, обнажая свои значимые недостатки [1, с. 108]. Изменения подобной гегемонии старого порядка в военном деле начались с включения Швеции в войну. Так, шведская армия была по-иному организована. Основой её было национальное ядро, состоящее из шведских рекрутов. Для поддержания порядка вводились суровые меры наказания [1, с. 109].

Большие полки были разделены на более мелкие. Уменьшение численности пехотных административных и тактических единиц в шведской армии способствовало облегчению руководства ими. Кроме этого, в структуре шведского войска увеличилась доля кавалерии и артиллерии. Так, кавалеристы теперь могли составлять до половины войска. Вместе с этим численность их тактических единиц также была уменьшена для более простого управления ими. Структура артиллерии была также значительно изменена. В шведской армии было ликвидирована разнокалиберность. Теперь было только шесть основных калибров. Вместе с этим выделялась полковая и осадная артиллерия [1, с. 109].

### **Литература**

1 Рюстов, Ф. В. История пехоты : в 15 т. / под ред. проф. Николаевск. акад. Ген. штаба ген.-майора Станкевича – Санкт-Петербург : Тип. И. П. Попова, 1876. – Т. 2 : Пехота в XVII – первой половине XIX вв / К. Ф. Клаузевиц ; пер. с нем. К. Пузыревский. – 371 с.